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Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ 

МИНИСТЪР- ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  

Р БЪЛГАРИЯ 

 

КОПИЕ ДО 

Д-Р ГЕОРГИ ТАХОВ 

МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ 

 

 

ОТНОСНО: Възражение срещу приетата с Постановление № 240 на 
Министерския съвет от 11.11.2025 г. нова Тарифа за таксите, събирани от 
Българската агенция по безопасност на храните (БАБХ), и настояване за 
отлагане на влизането ѝ в сила 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР, 

 

С настоящото, от името на национално представителните браншови 
организации в хранително-вкусовата промишленост бихме искали да изразим 
своето несъгласие с приетата с Постановление № 240 на Министерския съвет от 
11 ноември 2025 г. нова Тарифа за таксите, които се събират от Българската 
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агенция по безопасност на храните (БАБХ). Считаме, че въведеното увеличение 
на административните тежести, влизащо в сила от 01.12.2025 г. (за частта в лева) 
и от 01.01.2026 г. (за частта в евро), е необосновано и нарушава принципите на 
равнопоставеност и икономическа съразмерност. 

Възраженията ни са породени от следните мотиви: 

Въведеният чрез Закона за въвеждане на еврото контрол върху 
необоснованото вдигане на цените е насочен единствено към частния бизнес, 
налагайки му контрол и отговорност за запазването на ценовата стабилност. 
Същевременно, държавните предприятия и административни органи, като 
БАБХ, които също определят цени и такси, не подлежат на аналогичен контрол 
и отговорност. Нещо повече, в период на действие на законова забрана за 
необосновано вдигане на цени, държавата гласува ПМС, с което вдига таксите, 
които следва да са разходно ориентирани, за някои от дейностите в пъти! За 
нас подобен подход е не само неоправдан, но и създава реален натиск върху 
цените на всички храни, водейки до допълнително повишаване на 
инфлацията, въпреки предприетите законодателни мерки. Вдигането на 
осигурителната тежест и държавните такси са безспорно "обективен 
икономически фактор" и допустимо основание за промяна на цените за 
потребителя, съгласно приетия Закон за въвеждане на еврото в Република 
България. Няма как тези две мерки да не доведат до съществено нарастване на 
цените за крайните потребители. Настояваме за балансиран и предвидим 
подход, който да гарантира равни правила за всички участници на пазара, 
влияещи върху ценообразуването, вместо налагането единствено на 
допълнителни рестриктивни мерки за бизнеса. 

Увеличението на таксите, които се събират от БАБХ, предвидено в новата 
Тарифа, многократно надвишава както официалната инфлация, така и ръста 
на разходите за подобен тип дейности. Индексът на бизнес услугите е нараснал 
общо с 31.59% за периода от 2021 г. до 30.06.2025 г., докато 
макроикономическата прогноза на БНБ очаква средногодишна инфлация от 
3,3% през 2025 г. и 2,1% през 2026 г. На този фон приетото рязко увеличение на 
ставките е немотивирано и икономически необосновано. В анализа на 
проектобюджета за 2026 г. изрично е посочено, че разходите за персонал в 
бюджетната сфера се увеличават с едва 5% през 2026 г. При това планирано 
увеличение на основните разходни пера, искането за многократно по-високо 
увеличение на тарифата на БАБХ е несъразмерно и не може да бъде 
аргументирано единствено със „задължение за покриване на разходите“. 
Предвид тези факти, предвиденото увеличение значително превишава 
реалните икономически тенденции и ще действа проинфлационно, създавайки 
допълнителен натиск върху цените на хранителните продукти. 

Особено притеснителен е фактът, че се въвежда такова драстично 
увеличение точно в прага на въвеждане на еврото (към 01.01.2026 г.), което 
създава допълнителна икономическа несигурност и риск от инфлационен 
натиск, който не може да бъде контролиран от частния бизнес. 

Още през август 2024 г., по повод публикувания на Портала за 
обществени консултации (обявен на 02.08.2024 г.) проект на Тарифа, ние 
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изразихме своето мотивирано несъгласие, основано на липсата на прозрачност, 
липсата на методика и план-сметка за изчисляване на таксите в съответствие с 
Регламент (ЕС) 2017/625, както и необоснованото драстично увеличение на 
редица такси. За съжаление нашите бележки не намериха своето отражение във 
финалния проект на Тарифата. 

       Не на последно място, рязкото изменение на таксите противоречи на 
принципите на предвидимост и стабилност в регулациите. Бизнесът планира 
дейността и разходите си в хоризонт от една до три години и всяко внезапно 
увеличение, без поне шест месечен гратисен период, създава несигурност, 
затруднява финансовото планиране и възпира инвестиционните намерения. 

Влизането в сила на новата Тарифа, с нейните необосновани и 
несъразмерни увеличения, поставя представляваните от нас браншове в 
непосредствена колизия с разпоредбите на Закона за въвеждане на еврото, 
както следва: 

1. Неконтролиран административен натиск: Държавната администрация, 
чрез Тарифата на БАБХ, сама създава изкуствен, но задължителен 
икономически фактор за повишаване на разходите на предприятията в 
хранително-вкусовата промишленост. 

2. Неизбежно прехвърляне върху цените: За да покрият многократно 
увеличените си административни разходи, предприятията ще бъдат 
принудени да прехвърлят тези увеличения в крайните цени на хранителните 
продукти. Това ще съвпадне с периода на въвеждане на еврото и ще подхрани 
евро скептицизма в страната. 

3. Неоправдан административен натиск върху бизнеса: Това принудително 
повишаване на цените, предизвикано от държавно административно решение, 
ще създаде допълнително напрежение между бизнеса и контролните органи. 
Въпреки, че повишени такси и осигуровки са безспорно "обективен 
икономически фактор" водещ до правомерно увеличение на цените, този 
процес ще изложи бизнеса на риск от санкции по Закона за въвеждане на 
еврото, и спорове с  контролните органи. За нас е недопустимо държавата, 
която налага контрол върху цените на бизнеса, в същото време да генерира все 
повече основания за тяхното повишаване. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР, 

 

Във връзка с гореизложените мотиви, които показват икономическа 
необоснованост и липса на равнопоставеност, настояваме: 

Да бъде отложено влизането в сила на новата Тарифа за таксите, събирани 
от Българската агенция по безопасност на храните, приета с Постановление 
№ 240 на Министерския съвет от 11.11.2025 г. Това отлагане следва да 
продължи докато не бъде извършен нов, задълбочен анализ на икономическата 
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ѝ обосновка и не бъде постигнат баланс с икономическите тенденции и 
принципа на равнопоставеност в контекста на въвеждане на еврото. 

 

С уважение, 

Асоциация на месопреработвателите в България 

Асоциация на производителите на безалкохолни напитки в България 

Асоциация на производителите на рибни продукти БГ ФИШ 

Национална асоциация на млекопреработвателите в България 

Национален браншови съюз на хлебарите и сладкарите 

Национална лозаро-винарска камара 

Сдружение на производителите на растителни масла и преработватели 

на маслопродукти в България 

Сдружение „Храни и напитки България“ 

Съюз на преработвателите на плодове и зеленчуци 

Съюз на производителите на захар и захарни продукти 

Съюз на птицевъдите в България 

Асоциация на свиневъдите в България 

Асоциация на индустриалното свиневъдство в България 
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